Analiza mat. Wyktad 1



Funkcja

Mowimy, ze w zbiorze liczb X jest okreslona pewna funkcja f (funkcja jednej zmiennej), jezeli kazdej
liczbie x ze zbioru X jest przyporzadkowana doktadnie jedna liczba y ze zbioru Y.

Przyporzgdkowanie to zapisujemy:

y = f(x)
Natomiast fakt, ze f dziata ze zbioru X na Y zapisujemy

fX-Y

Litere x nazywamy argumentem (lub zmienng niezalezng), a y wartoscig (lub zmienng zalezng) funkcji f.
Zbior X nazywamy dziedzing, a Y przeciwdziedzing funkcji f.



Funkcje f nazywamy iniekcjg (lub funkcjg réznowartosciowy), jesli
x #y=>f(x) # f(y)

Funkcje f nazywamy suriekcjg (lub funkcjg ,,na”), jesli
VyeYaxeX:y=f(x)

Funkcje f nazywamy bijekcja, jesli jest iniekcjg i suriekcja.



Funkcja ztozona.
Niech f: X — Y oraz g:Y — Z beda funkcjami. Ich ztozeniem (lub superpozycjg) nazywamy
funkcje h: X = Z okreslong,

h(x) = g(f(x))

Funkcje h nazywamy funkcja ztozong. Oznaczamy jq h = g ° f. f nazywamy funkcja wewnetrzng,
a g funkcjg zewnetrzna.



Funkcja odwrotna.

Funkcje f: X — Y nazywamy odwracalng, jesli istnieje funkcja g: Y — X, taka ze zachodza
jednoczesnie

VxeX: g(f(x) =x
vyeY:f(g)=y.

Funkcje g nazywamy odwrotna do funkcji fi oznaczamy f~1.

Twierdzenie.
f jest odwracalna & fjest bijekcja



Przeglad funkcji elementarnych.

Modut

Wielomiany — obliczanie pierwiastkow, rysowanie wykresu (,wezyk”)
Funkcja wyktadnicza — definicja, podstawowe wzory, wykres.

Funkcja logarytmiczna — definicja, podstawowe wzory, wykres.
Funkcje trygonometryczne — definicja, podstawowe wzory, wykres.
Funkcje cyklometryczne.

o Uhs WwWwN e



5.5

5.0

4.5

4.0

3.5

3.0

2.5

2.0

1.5

1.0

0.5

-0.5

-1.0

-1.5

-2.0

-2.5

-3.0

-3.5

-4.0

-4.5

-5.0

-5.5

-6.0

O<ag<l1

y =log, xea” =x
log, x¢ =c-log, x
loga(x - y) =logg x +loggy
log, 1 =0
log,a=1



Funkcje cyklometryczne

T T
arcsinx = yesiny=x 1 y € [_E'E

arccosx = yscosy=x i y €0, m]
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B v(z) = arcsin(z)
B v(z) = arccos(z)




Funkcje cyklometryczne

T T
arctgx = yetgy=x1 y € (—E,E)

arcctgx = yectgy=x i y € (0,m)
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B y(z) = arctan(z) |

B y(z) = arccotan(z)




Funkcje zadane parametrycznie — wykres

t € [tli tZ]

{x = x(t)
y =y(t)



Funkcje zadane wspétrzednymi biegunowymi — wykres

r=r(¢) ¢ € [¢1, $2]



ZADANIA (nie trzeba mieé¢ rozwigzane, ale trzeba umie¢ rozwigzaé © )

Zestaw 1
. L 1 1 1 2 1 1
1. Uprosé¢ wyrazenite —— | —+ — |+ | —+t—1-
)"\ ) ) sy
-~
2. Wyznacz dziedzine funkeji f(x)=,/3 —log; : a
i+ X

. 3 2x 8 =3 1
3. Rozwigz [—} (—} >3— |
2 27 9

4. Rozwigz nierownosé¢ 2cos3x = —f3.

C e . 2

5. Rozwiaz nierdwnosé 4cos” x—4cosx < 3.
PRy 1

6. Rozwiaz nieréwnosé log, ; 7+1log, s(2x+10)—log, s (4 —x) = log; —.

64
7. RozwiaZ nieréwnosé 43 +2x—x° >x—1.
8. Rozwiaz log; 4(sin 2x+sin’ 2x +...+sin” 2x +....)= 0,

9. Rozwigz 4™ 2 —5.27 %2 —¢g,



. Obliczy¢ f e g oraz g o f dla
a) f(x)=x>+x,g(x) =2

.1 3 2 n (sin—
Obliczy¢ S arccos (— "?) + arctan (tan ?ﬁ) — 3 arcsin (smﬁ n).

. Rozwiazac¢ réwnanie
tan(2 arctan 3 x) = /3.

Sprawdzi¢ tozsamosé
. T .
a) arcsin x + arccosx = 5 ha zbiorze (—1;+ 1)

b) arctgx + arcctgx = gna zbiorze R.

Sprawdzi¢ dla jakich x ER prawdziwa jest rownos¢

1
a) arctgx = arcctg -

: 2x
b) 2arctgx + arcsin el
X

. Naszkicowa¢ wykres krzywej zadanej parametrycznie lub biegunowp
a)x(t) =t —sint,y(t) =1—cost,t €[0;2m],

cost sintcost
b) x(t) - 1+sint’ y(t) - 1+sin®t’ te [O;zn),

c)r(¢p) = e?, ¢ € (—o0,0)




